

## **Поговорим о нравственности. В кругу семьи рождается душа....**

*Видевич Л.М., заместитель директора  
по воспитательной работе  
Государственного учреждения образования  
«Средняя школа № 11 г. Лиды»*

С малых лет настоящий нравственный характер и истинные семейные ценности закаляются в преодолении своих слабостей, добрыми делами воспитываются чувства, воля укрепляется дисциплиной, на фундаменте совести возводится здание ума. Сила духа растёт на духовной закваске, и по-другому не бывает. Эти прописные истины знает каждый педагог, и должен знать каждый родитель. Безусловно, важно вразумительно, доходчиво помочь каждому ребёнку развиваться духовно, воспитывать в себе с детства семейные ценности, ощущать свою значимость для окружающих, формироваться как личность.

Не все дети сегодня считают нравственные ценности неотъемлемой нормой своей жизни, несут ответственность за свои поступки, умеют решать нравственные проблемы. Повышение уровня нравственного развития наших детей становится особенно актуальным в условиях современных вызовов и угроз.

Известно, что основой гражданского и нравственного воспитания является духовная культура той среды, в которой живет ребенок, в которой происходит его становление и развитие - в первую очередь, духовная культура его семьи. В глазах ребенка отец и мать выступают в нескольких ролях: как источник эмоционального тепла и поддержки, без которых ребенок чувствует себя незащищенным и беспомощным, как власть, распорядитель наказаний и поощрений, как образец для подражания, как старший друг, советчик, которому можно доверить все.

Зачастую семья, в которой вырос ребенок, становится моделью его будущей семьи.

Первые уроки «нельзя» и «можно», первые проявления тепла и участия, жестокости и безразличия, безусловно, формируются семьей и в семье.

Огромное влияние на формирование моральных качеств ребёнка в настоящее время оказывает интернет. Необходимо помнить о том, что ребёнок, который ежедневно смотрит сцены насилия, убийства, становится раздражительным, неуравновешенным, агрессивным. Вам,

родителям, необходимо контролировать, в какие компьютерные игры играет ваш ребёнок, с кем он общается в социальных сетях, какие передачи и фильмы он смотрит.

Хочу обратить ваше внимание на важнейшее условие формирования нравственных потребностей детей. Это, прежде всего, атмосфера любви, искренности, чуткости, заботливости членов семьи друг о друге. Важно уметь правильно говорить с ребёнком. Нравственную установку у ребёнка нужно воспитывать постоянно словом и делом, примером и разъяснением.

Уважаемые родители, с этой целью мы привлекаем вас к совместным досуговым мероприятиям, организовываем выставки семейных творческих работ, праздники «Увлечения моей семьи», родительские субботы, заседания классно-семейных клубов, встречи на базе школьного музея, где учащиеся рассказывают о родословной своей семьи, своих семейных традициях. Мероприятия такого плана способствуют воспитанию уважительного отношения детей к своим родителям, популяризации духовно-нравственных и семейных ценностей. А гордость за своих родителей - прекрасный фундамент для развития личности. В процессе совместной деятельности дети начинают воспринимать родителей по-новому, как союзников.

Опыт работы нашего учреждения образования показывает, что гражданскому и духовно-нравственному воспитанию детей также способствует использование воспитательного потенциала православного краеведения. Организация совместных с родителями экскурсий, паломнических поездок, встреч с привлечением священнослужителей, позволяет нашим детям прикоснуться к своим корням, к святыням родной земли, историко-культурным традициям, пробуждает интерес к духовной жизни и православию на Беларуси, а значит, привлекает их внимание к истории, даёт им возможность осмыслить нравственный облик современного гражданина и белоруса, сориентировать детей и молодёжь на конкретную деятельность и на настоящие духовно-нравственные ценности.

Несомненно, нравственное развитие ребёнка выступает сегодня в качестве значимого ценностного ориентира, основы формирования общей культуры личности.

Хочется надеяться, что слаженная совместная деятельность, единство усилий, постоянный контакт семьи и школы позволит нашим детям не просто стать частью современного общества, а занять в нем достойное место.